
OBRA ZO VA NJE 

U SR BI JI: 

IZ ME ĐU PO ZNA TE 

PRO ŠLO STI I 

NE PO ZNA TE 

BU DUĆ NO STI
TIN DE KO VAČ CE RO VIĆ

a hva lju jem se na po zi vu i na to me što se ba-
vi te obra zo va njem. Za hva lju jem se na na ja vi ozbilj-
nog mul ti di sci pli nar nog raz mi šlja nja o to me šta s 
tom čud nom stva ri – obra zo va njem. Ja sam psi ho log 
obra zo va nja, me ni je na pro sto osnov na pro fe si ja da 
se ba vim tom te mom, i uto li ko mi je dra že kad vi dim 
za in te re so va nost i pred stav ni ka dru gih pro fe si ja. Već 
sam du go u ovoj obla sti i ima la sam sre ću da sa ra-
đu jem sa dva mi ni stra ko ji su za i sta hte li da me nja ju 
stva ri. Ve o ma je te ško pro ce ni ti šta je či ji do pri nos 
u do sa da šnjem raz vo ju obra zo va nja. Šta je na sta lo 
usled sa mih okol no sti, šta su do pri ne li svi lju di za-
jed no, da kle lju di ko ji su se upu sti li u rad u ovoj ja ko 
za pu šte noj obla sti, a šta je u sve mu to me in di vi du al ni 
do pri nos po je di nih struč nja ka. Že lim od mah da ka-
žem ono sa čim ću i za klju či ti pre zen ta ci ju: ko la bo-
ra ci ja, za jed nič ki rad, uklju či va nje ra znih po je di na ca 
i gru pa, to je ključ no za obra zo va nje. Bez ta kvog pri-
stu pa će mo te ško na pra vi ti ko rak una pred. Za klju-
či ću i sa tim da mi, na ža lost, još uvek ima mo na vi ku 
da pro ce nju je mo in di vi du al ne do pri no se, in di vi-
du al nog na stav ni ka, struč nja ka ili mi ni stra. Ne gde 
ima ne kih do brih na stav ni ka, ne gde ima ne kog do-
brog ru ko vo di o ca, ne gde ima ne kog do brog di rek-
to ra, ne kad ima ne kog do brog mi ni stra. Zbog to ga 
ne uspe mo da vi di mo da nam je pro blem ozbilj ni ji: 
ne ma mo si stem ko ji bi osi gu rao da svi bu du do bri.

Do bi la sam za da tak da pru žim pre gled sta nja u 
obra zo va nju u Sr bi ji iz me đu po zna te pro šlo sti i ne-
po zna te bu duć no sti. Pred sta vi ću obra zov ne to ko ve 
po sled njih dva de set go di na kod nas i ma lo ću za sta ti 
kod pi ta nja gde smo sad, ko ja nas uz bu đe nja još če-
ka ju, i ku da nas ona mo gu od ve sti. Da ću isto rij ski 
pre gled u pet sli ka i sva ka ko ne bez pri stra sno sti. Ja 
sam u po gle du obra zo va nja bes kraj no pri stra sna, čak 
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i on da ka da ana li zi ram, čak i on da ka da kri ti ku jem. Po ne kad na obra zo va nje gle dam kao 
psi ho log, po ne kad kao ne ko ko ru ko vo di si ste mom, po ne kad iz ugla ne kog ozbilj nog kri-
ti ča ra ko ji je isto vre me no i kri ti čar dru štva, po ne kad iz ugla ro di te lja, po ne kad iz ugla 
na stav ni ka, po ne kad iz ugla ljud skog bi ća ko je je pro ve lo do volj no vre me na na ovom sve tu 
da sa da mo že i da su mi ra.

Pr va sli ka vra ća nas u vre me pre de ve de se tih. Re kla bih da smo to kom osam de se tih ima li 
ne ko li ko ne u spe šnih po ku ša ja struč nja ka da do pri ne su po bolj ša nju obra zo va nja. Si stem 
obra zo va nja je kod nas bio ure đen po pe da go škim prin ci pi ma iz pe de se tih i še zde se tih 
go di na, a na u ka o obra zo va nju je u to do ba uči ni la ve li ke is ko ra ke – so ci jal no kon struk-
ti vi stič ki pri stup i hu ma ni stič ki pri stup su se ar ti ku li sa li, sa zna nja o raz vo ju i na či ni ma 
nje go vog pod sti ca nja su po sta la evi dent na, kog ni tiv na psi ho lo gi ja je po nu di la no va ob ja-
šnje nja o funk ci o ni sa nju sa znajnog “apa ra ta” i sve to je mo glo ima ti di rekt ne im pli ka ci je 
po na čin or ga ni zo va nja obra zo va nja. Oni ko ji su ra di li na fa kul te tu ima li su uti sak da je 
obra zo va nje ta ko za tvo ren si stem da ni ko ne mo že da mu pri đe. A kad ne mo že te pri ći 
pred me tu va šeg iz u ča va nja, on da po tra ži te ne ki dru gi pred met iz u ča va nja. I na uč ni ci 
su, da ta ko ka žem, ljud ska bi ća, i oni že le da se ba ve te mom ko ju mo gu da is tra žu ju, oko 
ko je mo gu ne što da ura de, na ko ju mo gu da uti ču, u od no su na ko ju mo gu re al no da se 
po zi ci o ni ra ju. A na ša obra zov na re al nost je bi la ta ko ne pro zir na, ba rem za nas ko ji smo 
ra di li na uni ver zi te tu, da je is tra ži va nje te ma ko je se ti ču obra zov nog si ste ma u Sr bi ji 
bi la pra va ret kost. Se ćam se is tra ži va nja – ana li ze udž be ni ka s kra ja osam de se tih. Ta da 
je na zah tev Za vo da za iz da va nje udž be ni ka pro fe sor Ivić oku pio ve li ki tim ko ji je oba-
vio ogro man po sao. Isp ti va li smo udž be ni ke Za vo da i u smi slu so ci ja li za ci je i u po gle du 
uče nja: ka ko se mo ti vi šu đa ci, ka kvi se za da ci za da ju, ko ji se kon cep ti nu de, ko ji se so-
ci  ja li za cij ski mo de li nu de, i ot kri li smo za bri nja va ju će manj ka vo sti udž be ni ka u sva kom 
po gle du. Ta ana li za ni ka da ni je in te gral no ob ja vlje na, za vr ši la je u ne koj fi o ci Za vo da. 
Uočio se ne ki ma li bo lji tak u sa mim udž be ni ci ma Za vo da. Ali, to sma tram jed nim ne-
u spe šnim, a ogrom nim ra dom. Mo gli smo da pri đe mo si ste mu obra zo va nja, ali ni smo 
mo gli na nje ga da uti če mo.

Se ćam se još jed nog po ku ša ja – “Ana li ze efe ka ta osnov no škol skog obra zo va-
nja”, ta ko đe s kra ja osam de se tih, ka da je ve li ki tim oku pio pro fe sor Ha vel ka. Taj tim je 
sa či nio sni mak sta nja zna nja de ce ko ja za vr ša va ju osnov nu ško lu. Po put pret hod ne, i ova 
ana li za je uka za la na ogrom ne pro ble me, na neo bič no ve li ke ru pe, na fe no me ne za ko je 
ne bi ste oče ki va li da ih obra zo va nje pro iz ve de. Re ci mo, rast ko re la ci je iz me đu obra zo-
va no sti ro di te lja i uspe ha de te ta u vi šim raz re di ma ško le. Taj po da tak go vo ri o to me da 
ško la za pra vo ne oba vlja svo ju funk ci ju, te da ro di te lji, ko ji su u sta nju da po mog nu de ci, 
pre u zi ma ju od go vor nost za to da de te ne što na u či. Pa de ca či ji ro di te lji vi še zna ju i mo-
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gu vi še. Po red ra sta ko re la ci je pri me će ni su i ozbilj ni ne do sta ci u raz u me va nju osnov nih 
na uč nih kon ce pa ta. I ta ana li za je, na rav no, kao i pret hod na, uka za la na do mi nant ni re-
pro duk tiv ni pri stup u obra zo va nju. Tu se “kao da” ne što uči, pa se on da “kao da” do bi ja ju 
oce ne... Svi “kao da” ne što ra de, a efek ti su ve o ma, ve o ma sla bi.

Se ćam se još jed nog de ta lja iz te sli ke. Od ’89, ka da je pao Ber lin ski zid, po-
če lo je na glo da ra ste in te re so va nje struč nja ka za te mu obra zo va nja. Kao da smo po sta vi li 
se bi pi ta nje – a šta ako nas ne ko stvar no upi ta šta da se ra di? Da li bi smo mo gli sa mo na 
osno vu na šeg te o rij skog zna nja, na osno vu na ših is tra ži va nja, ko ja su se pr ven stve no ba vi la 
fe no me ni ma ko ji su da le ko od re al no sti škol stva, da li bi smo sa mo na osno vu to ga mo gli 
da da mo sa vet o to me šta stvar no da se ra di? Stvo rio se am bi jent za is tra ži va nje – ka ko no vi 
so ci jal no kon struk ti vi stič ki pri stup uče nju une ti u re al nost ško lo va nja? Vi de li smo broj-
ne pre pre ke, ali smo vi de li i na či ne da se te pre pre ke pre mo ste. Iz to ga su iz ra sle mno ge 
ak tiv no sti u de ve de se tim. To su bi le pred rad nje, to je sli ka iz da le ke pro šlo sti.

Dru ga sli ka se od no si na pe riod ko ji je po me nu la i Ja dran ka Je lin čić: bunt iz de ve de se tih 
ko ji se ar ti ku li sao u ne vla di nom sek to ru. Ne sa mo što su Fond za otvo re no dru štvo i mno gi 
dru gi do na to ri po ma ga li ne vla din sek tor, ne go se i struč nost sa uni ver zi te ta pre li la u taj 
isti sek tor. Ono što ni smo mo gli da ura di mo unu tar si ste ma, na uni ver zi te tu, u in sti tu-
ci ja ma, ra di li smo u ne vla di nom sek to ru. Ta da se u Sr bi ji, a slič no je bi lo i u Hr vat skoj i 
dru gim ze mlja ma na pro sto ru ex-Ju go sla vi je, stvo rio ve o ma stru čan ne vla din sek tor. A to 
ni je čest slu čaj: obič no su ne vla di ne or ga ni za ci je vo lon ter ske or ga ni za ci je i ba ve se pre-
te žno hu ma ni tar nim ra dom. Kod nas se ve li ka struč nost i sve što je bi lo naj za ni mlji vi je, 
naj va žni je, naj de lo tvor ni je sli lo u ne vla din sek tor. Po če lo se od psi ho so ci jal ne po mo ći de ci 
iz be gli ca. Se ćam da je Fond pr vi put or ga ni zo vao na Pa li ću kamp za de cu iz be gli ca. Tad se 
u to uklju či la mo ja ko le gi ni ca, ko ja je na ža lost ne dav no pre mi nu la, Na da Ig nja to vić Sa vić. 
Že lim da se na ovom sku pu ču je nje no ime: ona je ta da bi la pred vod nik ovih ak tiv no sti. 
Pa ra lel no s tim, već ne gde od ’92, po či nje da ra di gru pa Most. Pr vo, u okvi ru Cen tra za 
an ti rat ne ak ci je, po či nje da se ba vi so ci jal nim kon flik ti ma i pre ven ci jom so ci jal nih kon-
fli ka ta, a za tim de lu je kao sa mo stal na in sti tu ci ja. Vr lo br zo se vi de lo ko li ko je va žno ta kav 
pri stup in te gri sa ti u ško le. Osnov ni mo tiv je bio da se osi gu ra da se kod ge ne ra ci ja mla dih 
– ko ji se su o ča va ju s on da šnjom po li tič kom pro pa gan dom, rat nom pro pa gan dom – stvo-
re me ha ni zmi, zna nja i ve šti ne za ne na sil no re ša va nje su ko ba, i da se na taj na čin spre či 
per pe tu i ra nje na si lja. To je za nas bio po če tak obra zo va nja za de mo kra ti ju, ta ko smo to 
i tre ti ra li. Ra di le su i dru ge or ga ni za ci je. Ču va ri osme ha su ra di li na kon struk tiv noj ko-
mu ni ka ci ji. Po sle to ga se po ja vi lo pu no ra znih or ga ni za ci ja: “Zdra vo da ste” sa Ve snom 
Og nje no vić, “Haj de da”, “Psi ho kod”, “Gra đan ske ini ci ja ti ve” sa Mi ljen kom De re tom, 
“Obra zov ni fo rum” sa pro fe so rom Ivi ćem.
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Na ovaj na čin se stvo rio je dan ve li ki re surs u ne vla di nom sek to ru, ko ji se sve 
ozbilj ni je ba vio obra zo va njem. Bi lo je tu do brih ide ja za ko je mi slim da su još uvek ko ri-
sne. Ka ko je to ušlo u si stem? Na pro sto, ču dom. In di vi du al nim an ga žma nom po je di nih 
lju di. To je sad već aneg do ta ka ko je “Uči o ni ca do bre vo lje” ušla u re do van si stem kao ak-
tiv nost ko ja se ra di sa de com. Na stav ni ci su do la zi li na obu ke i po tom dr ža li niz ra di o ni ca 
sa uče ni ci ma. Pri ča ka že da se ne ko – reč je o Ru ži ci Ro san dić, ko a u tor ki “Uči o ni ce do bre 
vo lje” – znao sa ne kim u Mi ni star stvu. Taj iz mi ni star stva je vi deo po gram i re kao – u, pa 
ovo je do bro. Upra vo ta da je bi la iza šla i knji ga Di ja ne Plut O kon flik ti ma i šta sa nji ma, ko ja je 
bi la na me nje na de ci. De ca su je či ta la kao strip, pod klu pom, za vre me do sad nih ča so va 
fi zi ke i ma te ma ti ke. Ne ko je to pri me tio, pa se re klo – ‘aha, ok, to je mo žda u re du’. Na 
ta kav neo bi čan na čin smo već to kom rat nih de ve de se tih do bi li pr ve škol ske pro gra me za 
de mo kra ti ju unu tar si ste ma.

Tre ća sli ka pri ka zu je en tu zi ja zam i pr ve re for me iz pe ri o da 2001-2004. Pod se ti ću vas, 
ta da je gra đan sko vas pi ta nje uve de no kao pred met u ško la ma. Znam da ima pu no di le ma 
i pu no di sku si ja oko to ga za što je gra đan sko vas pi ta nje ušlo u ško le u pa ru sa ver skom na-
sta vom. Ka ko je mo gu će da to ni je mo glo da se raz dvo ji; ka ko je mo gu će da i po sle de set 
go di na gra đan sko vas pi ta nje i ver ska na sta va sto je kao al ter na ti va jed no dru gom? O ovoj 
te mi bi tre ba lo ozbilj no raz go va ra ti, ali ne sa da, po što je u to vre me si stem pro šao mno go 
ve će i va žni je ino va ci je. To je bi lo vre me ka da se mno go ra di lo na pod sti ca nju ini ci ja ti ve 
i kre a tiv no sti u ško la ma, u sa rad nji sa na stav ni ci ma. For mi ra ni su no vi škol ski od bo ri u 
ko ji ma su i ro di te lji do bi li iz ve snu ulo gu. Oba vlje ne su kon sul ta ci je ši ro kih raz me ra uz 
po dr šku Fon da za otvo re no dru štvo – raz go vo ri o re for mi u ko ji ma je uče stvo va lo sko ro 
de set hi lja da lju di iz si ste ma obra zo va nja. Na osno vu tih raz go vo ra osmi šljen je pa ket pr-
vih re for mi. Mno go se ra di lo na škol skom raz voj nom pla ni ra nju. Ško le su po sta le me sto 
na ko jem lju di ne sa mo što pre da ju svo je pred me te ne go sa da i se de za jed no, gle da ju ce lu 
usta no vu, pra ve pla no ve, do go va ra ju se, pra ve no vi pro gram. U tom pe ri o du su se na-
stav ni ci po ško la ma vr lo ra do uklju či va li u sve to. Ta da, na po čet ku dve hi lja di tih je to bi lo 
mo gu će. Ka sni je, ka da u si ste mu vi še ni je bi lo čvr stog oslon ca za raz voj no pla ni ra nje, to 
je za mr lo. Ta ko se lju di iz ško la se ća ju tog pe ri o da.

Po sta vljen je si stem za struč no usa vr ša va nje na stav ni ka, to je ta ko đe bi la ve li ka 
ak ci ja u ko joj je po če la da se for mi ra svest da je po treb no da se na stav ni ci struč no usa vr-
ša va ju. Po nu da je bi la sprem na. Svi uspe šni pro gra mi iz ne vla di nog sek to ra su, za jed no 
sa dru gim pro gra mi ma, stva ra nim po uni ver zi te ti ma ili ško la ma ta da do bi li zva ni čan, 
le gi ti man ulaz u si stem: akre di to va li su se i na stav ni ci su mo gli da ih po ha đa ju, da pri ku-
plja ju bo do ve. Po sto ja lo je ve li ko in te re so va nje za to, i na pra vlje ni su pr vi ko ra ci u raz vo ju. 
Za po če ta je i ku ri ku lar na re for ma u op štem obra zo va nju, ušao je u si stem no vi pro gram 
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za pr vi raz red osnov ne ško le, i za po če ta je re for ma sred njih struč nih ško la. A ve li ki do pri-
nos do ne lo je i uklju či va nje u Tem pus pro gram i u Bo lonj ski pro ces. Sr bi jan ka Tu raj lić 
je vo di la ovu ak ci ju. Pret po sta vljam da se se ća ko li ko je to bio ve li ki is ko rak za naš si stem 
i šta je sve tre ba lo ura di ti da bi se on de sio. Ali i ta sli ka je oti šla i do šla je sle de ća sli ka. 
Pi ta nje je šta je osta lo od sve ga ta da za po če tog do da nas.

Ja bih sle de ću sli ku oka rak te ri sa la kao ne ku vr stu du plog ko lo se ka. U pe ri o du 2004-2008. 
su s jed ne stra ne de li mič no za u sta vlje ne ili za ne ma re ne pret hod ne re for me, ali su, s dru-
ge stra ne, u to vre me uve de ne i raz ne no vi ne, ne što vi še na vi šim ne go na ni žim ni vo i ma 
obra zo va nja. Re ci mo, na sta li su no vi bo lonj ski pro gra mi vi so kog obra zo va nja, ce li pa ket 
akre di ta ci ja fa kul te ta, uni ver zi te ta, raz li či tih pro gra ma. Ja ovo “bo lonj ski” sta vljam, na-
rav no, pod na vod ni ke, da ne po mi sli te da tu ne ma šta da se ko men ta ri še. Ali, is ko rak 
je ste na pra vljen. Pro ši re no je i pi lo ti ra nje no vih pro fi la sred njih struč nih ško la. Go di ne 
2008. već smo ima li 56 no vih pro gra ma za za ni ma nja, odnosno pro fi la, ko ji se sa oko 
10 od sto uče ni ka pi lo ti ra ju u raz li či tim ško la ma sa po ne ko li ko ode lje nja. Me đu tim, to 
je ipak bi lo sa mo pi lo ti ra nje, a ne si stem sko re še nje. Ta da je in ten zi vi ra no i pi lo ti ra nje 
in klu ziv nog obra zo va nja; ne što se u ve zi s in klu ziv nim obra zo va njem ra di lo i pre 2004, 
ali od 2004. je na sta lo pu no lo kal nih ti mo va ko ji su kre nu li da raz ra đu ju na či ne uklju či-
va nja de ce iz vul ne ra bil nih gru pa u ško le. Od ško le do ško le me njao se od nos pre ma ovom 
no vom pri stu pu, i is pro ba va lo se ka ko da se kre ne ozbilj ni je u ostva ri va nje pra ved no sti, 
to jest so ci jal ne prav de u obra zo va nju. Taj pe riod obe le žio je i po če tak li be ra li za ci je tr-
ži šta udž be ni ka, ta ko đe u svoj stvu ogle da. Ja u sve mu to me ni sam uče stvo va la, ali mi slim 
da ni je tač no ka da se ka že da se ta da baš ni šta ni je ura di lo. To je ste bio pe riod u ko me su 
se sme ni la tri mi ni stra, pa je i ta či nje ni ca do pri ne la uti sku frag men ti ra no sti. Me đu tim, 
po sto ja la je ja ko va žna po dr ška me đu na rod ne za jed ni ce, po dr ška raz li či tih pro gra ma, 
po dr ška do na to ra ko ji su odr ža li i na sta vi li svo je pro gra me, de lom kroz si stem, de lom 
kroz ne vla din sek tor.

I ko nač no – pe ta sli ka, pe riod 2008-2012, ko ji pr ven stve no ka rak te ri še pri pre ma za 
evrop ske in te gra ci je i u obra zo va nju. De lom su na sta vlje ne re for me iz pret hod nog pe ri-
o da, kao i iz 2001. Ali, en tu zi ja zam je do ne kle opao. Evo jed ne aneg do te iz ovog pe ri o da. 
Po če la sam po no vo da ra dim u Mi ni star stvu kao dr žav ni se kre tar. Raz go va ra mo o to me šta 
mo že da se ura di. Jed na pro fe sor ka gra đan skog vas pi ta nja sa že la je glav nu po ru ku – mo lim 
vas, re kla je, da li mo že te da ga ran tu je te da će mo ono što sa da za poč ne mo stvar no i na sta-
vi ti da ra di mo, po što je di no pod tim uslo vom ho će mo da lje da ra di mo. Ako to ne mo že te 
da ga ran tu je te, on da ni šta. Slič no su re kle i ko le ge iz is tra ži vač kih kru go va – če kaj, haj de 
pr vo da vi di mo da li to mo že da se ga ran tu je, po što mi vi še ne že li mo da gu bi mo kre di-
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bi li tet, da ra di mo ne što što se po sle ne pri me nju je u prak si. Na rav no, pret po sta vlja te da 
sam im re kla da to pre sve ga za vi si od njih a ne od me ne.

Za po čet je niz ve li kih pro je ka ta. To su sad ve li ki pro gra mi, ko je de lom fi-
nan si ra EU, de lom dru gi do na to ri ili kre di ti. To su ozbilj ni re form ski ko ra ci ko ji pod-
ra zu me va ju, re ci mo, uklju či va nje pe da go ških asi ste na ta kao po moć in te gra ci ji rom ske 
de ce, za vr šne is pi te, uvo đe nje no vih pi lo ti ra nih pro fi la u si stem u sred njem struč nom 
obra zo va nju, po sta vlja nje si ste ma dru ge šan se za od ra sle ko ji su na pu sti li osnov nu ško lu, 
pro ši ri va nje ob u hva ta pred škol skim obra zo va njem itd. Da kle, ozbilj ni i do bro pro mi šlje ni 
stra te ški pro jek ti. Po če la su da se oba vlja ju a i da se ko ri ste i ve li ka is tra ži va nja. Re ci mo, 
po če li smo da uva ža va mo re zul ta te Pi sa is tra ži va nja: od me ri li smo na še re zul ta te sa re-
zul ta ti ma dru gih ze ma lja. I to ne sa mo po me stu na rang li sti. Po če li smo da se pi ta mo i 
ka ko na pre du je mo, gde ima mo po bolj ša nja, a gde na za du je mo. U ovom pe ri o du na sta je 
i je dan ve li ki si stem ski re form ski pa ket: in te gra ci ja de ce iz vul ne ra bil nih gru pa. Po mo joj 
pro ce ni, Mi ni star stvo je naj vi še ura di lo na ovoj pro ble ma ti ci. Iako su ci lje vi bi li i pra ved-
nost i kva li tet i efi ka snost obra zo va nja, mi slim da je naj vi še vre me na i sna ge ap sor bo va la 
in te gra ci ja de ce iz vul ne ra bil nih gru pa.

Tre ba re ći i da je ovo pe riod ka da po či nje mo da se ba vi mo naj te žim te ma ma 
u obra zo va nju: fi nan sij skom re for mom, ko ja je bila raz ra đena i onda je trebalo is pla ni-
ra ti ka ko da se spro ve de unutar si ste ma; te ra ci o na li za ci jom ili op ti mi za ci jom mre že ško la 
zbog de mo graf skog pa da, vi ška na stav ni ka, manj ka de ce, ge o graf skog ras po re da ško la ko ji 
po ti če iz še zde se tih i ne pra ti te ku će sta nje; stvar nom pre ven ci jom na si lja, ko je se u ško-
la ma po ve ća va lo, upr kos to me što je mno go pro gra ma ušlo u ško le.

Uve de ni su eks ter ni za vr šni is pi ti, za sad na kra ju osnov ne ško le, i za po če ta 
pri pre ma za za vr šne is pi te na kra ju sred nje ško le. Po če lo je otvo re no da se go vo ri o ko rup-
ci ji u obra zo va nju na osno vu ana li ze OECD-a. Mi smo pro šle go di ne tra ži li tu ana li zu, 
i Sr bi ja je po sta la pi lot ze mlja u ko joj se ura di la ana li za in te gri te ta si ste ma obra zo va nja. 
Že le li smo da vi di mo ko je su to obla sti obra zov nog si ste ma ko je no se po ten ci jal ni ri zik 
od ko rup ci je, i ana li za je po ka za la ne ko li ko ne u ral gič nih me sta. Ne u ral gič na me sta mo gu 
od mah da vam na ve dem, OECD-ova pu bli ka ci ja je pre ve de na i usko ro će se di stri bu i ra ti. 
Ne u ral gič na me sta su: za po šlja va nje na stav ni ka; upis na fa kul te te, ne svu da, ali na pu no 
me sta, po seb no pri pre ma uče ni ka za upis na fa kul tet (na pla ti te pri pre mu, pa se uče nik 
upi še); usme ni is pi ti na uni ver zi tet skom ni vou. To su tri ključ ne tač ke. Što se ti če za-
po šlja va nja, u no vim za ko ni ma, ko ji su pri pre mlje ni za Skup šti nu, od mah je unet član 
za ko na ko ji se od no si na kri te ri ju me na osno vu ko jih se mo ra vr ši ti za po šlja va nje, ka ko bi 
se za i sta spre či lo da se ro đa ci, par tij ski dru go vi, de ca pri ja te lja itd. za po šlja va ju u ško la ma 
ume sto bo lje kva li fi ko va nih oso ba. Ko nač no, iz ra đe na je i stra te gi ja. Sle di nje no usva ja-
nje, a po tom i nje na pri me na.
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Do zvo li te mi ne ko li ko lič nih re flek si ja po vo dom ovih pet sli ka. Imam uti sak da su se u 
pro te klih de set go di na do go di le mno ge par ci jal ne pro me ne, ali ni je do šlo do dra ma tič nog 
na pret ka. Mo že mo du go pri ča ti o to me za što je ta ko. Ipak, na pre dak po sto ji i to u ve zi sa 
svim te ma ma iz svih obla sti obra zo va nja. Me đu tim, ni oko jed ne te me se na pre dak ni je 
kon so li do vao u do volj noj me ri da bi mo gao po sta ti oslo nac za raz voj osta lih seg me na ta. 
Ima mo kom pli ko van i ve li ki si stem, i ako že li te da ga una pre di te, mo ra te ima ti ne ke čvr ste 
tač ke da bi ste na nji ma mo gli da lje da gra di te. Ja u ovom tre nut ku ne znam ko ja je to čvr-
sta tač ka na ko joj se mo že da lje gra di ti. Bo jim se da bi tre ba lo učvr sti ti čak pet-šest ta ča ka 
da bi smo do bi li sta bi lan oslo nac za da lji rad. Imam uti sak da to kom ce log svog ba vlje nja, 
tj. ovog čud nog ra da u Mi ni star stvu ko ji sam do bro volj no pri hva ti la, ali ne i bez iz ve sne 
ogra de, op sta ju za pra vo iste ne u ral gič ne tač ke.

Kao i de ve de se tih, kao i na po čet ku dve hi lja di tih, i da lje je te ma kva li tet na-
stav ni ka, i da lje je te ma nji ho vo obra zo va nje. Mi za pra vo ne ma mo na stav ni ke, mi ima mo 
isto ri ča re, fi zi ča re, ge o gra fe, ko ji, eto, ni su us pe li da se za po sle ta mo gde su že le li i za šta 
su uči li, pa se za po šlja va ju u ško la ma, kao da ško la ne tra ži kva li fi ka ci je, kao da ško la ni je 
jed na po seb na vr sta in sti tu ci je. Evo, čak i na Fi lo zof skom fa kul te tu, ni sam si gur na da li 
so ci o lo zi, pa čak ni da li isto ri ča ri pro la ze ne ku ozbilj ni ju pri pre mu za na stav nič ku pro fe-
si ju, a pri tom, ta pri pre ma bi mo gla da se oba vi na tom istom fa kul te tu. Da ne go vo ri mo 
o dru gim stru ka ma, elek tro teh ni ča ri ma, ma šin ci ma, prav ni ci ma, ko ji u stva ri od la ze da 
ra de po sred njim ško la ma a da im si stem ni je pru žio ni ma lo oslon ca za taj rad.

Dru ga ne u ral gič na tač ka je auto no mi ja ško la, što je i pi ta nje de cen tra li za ci je. 
Ovo pi ta nje se, na rav no, ne mo že re ša va ti sa mo unu tar obra zo va nja. Po treb no je da se ce lo 
dru štvo sa gla si. Mi smo u pe ri o du pr vog re form skog ta la sa ma lo is ko ra či li u sme ru de cen-
tra li za ci je i po ve ća nja auto no mi je ško la, a on da smo vi de li da nas ni ko ne pra ti, pa smo 
mo ra li da se vra ti mo ko ji ko rak una zad. Gle da no iz da na šnje per spek ti ve, dra go mi je što 
smo se vra ti li, po što op šti ne mo ra ju bi ti stvar no kom pe tent ne, da kle u sta nju da ana li zi ra-
ju, u sta nju da pri ku pe re le vant ne po dat ke i da na osno vu njih do ne su du go roč no is prav ne 
od lu ke. Mi slim da je ovo, mo žda, naš naj ve ći pro blem – auto no mi ja ško la i mo guć nost da 
ško la, tj. oni ko ji ra de u ško li za i sta do bi ju i kom pe ten ci je i pra vo da se ba ve obra zo va njem 
de ce, a ne slu ša njem in struk ci ja. I ko nač no – fi nan si ra nje obra zo va nja je kon ti nu i ra na ne-
u ral gič na tač ka, ne sa mo po iz no su ne go i po na či nu fi nan si ra nja. O ovo me ne ću de talj ni je 
da go vo rim, na dam se da će još ne ko pri me ti ti ovaj pro blem i ba vi ti se nji me.

Imam još je dan jak uti sak ka da se osvr nem una zad i po de li ću ga sa va ma. Imam 
uti sak da sve vre me ti nja la tent ni su kob oko te me obra zo va nja, i to u vi še raz li či tih rav ni. 
Mo žda to i ni je su kob, mo žda su to di le me, mo žda se ta ko pra vi pro stor za kon struk tiv no 
re ša va nje pro ble ma. Ali, dok je la tent no, ne mo že te ga re ša va ti. To nas ko či. Pre sve ga, 
pri su tan je la tent ni su kob iz me đu ad mi ni stra tiv no-bi ro krat skog i pro fe si o nal nog mo de la 
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upra vlja nja obra zo va njem. S tim se su o či te čim uđe te u hod nik Mi ni star stva, ili kad poč-
ne te da či ta te ma te ri ja le. I za i sta, to su za ko ni, to su pod za kon ski ak ti, to je ve li ki bi ro-
krat ski kor pus ko ji u do broj me ri ap sor bu je lju de, a pri tom osta vlja pro fe si o nal ni aspekt 
ne ko me ko će se valj da sna ći da ne što ura di. Na lič nom pri me ru sam ose ti la taj du a li zam. 
Jer, raz u mem za što je va žan ad mi ni stra tiv no-bi ro krat ski pri stup, dok ima mo ova kve ško-
le i ova kav si stem. A opet raz u mem i da bez pro fe si o nal nog pri stu pa ne će mo ći baš ni šta 
pa met no ni ti da se za klju či, ni ti da se po kre ne.

Za tim, tu je la tent ni su kob iz me đu is tra ži vač ke za jed ni ce i ad mi ni stra ci je. 
Ima mo mno go na uč nih in sti tu ta, mno go fa kul te ta, to što oni pro iz vo de mo glo bi bi ti 
izu  zet no ko ri sno za Mi ni star stvo. Ali, oni ko ji upra vlja ju si ste mom ne ka žu šta su nji ho ve 
po tre be i šta će im u na red nom pe ri o du bi ti po treb no, pa ta ko ni šta i ne do bi ju ili do-
bi ju ono što im ne tre ba ili do bi ju on da ka da im to ne tre ba. Ci klus kre i ra nja po li ti ka je 
mno go br ži i kon kret ni ji ne go što to is tra ži va či pra te. Is tra ži va či ra de spo ri je, pi šu de be le 
knji ge i on da vam ih sta ve na sto, pa vi ka že te – iz vi ni, ja ne mam vre me na to da či tam. 
Neo p hod no je po ve zi va nje pu tem ne ke po sred nič ke usta no ve iz me đu te dve za jed ni ce da 
bi smo raz voj obra zov nih po li ti ka mo gli oslo ni ti na re le vant ne po dat ke. Za sad se sa mo Pisa 
uzi ma do ne kle ozbilj no, a to ni je do volj no.

Još je dan tip su ko ba je iz me đu onih ko ji su unu tra i onih ko ji su na po lju. Ja 
sam vi še pu ta bi la i na po lju i unu tra. Sad sam opet na po lju i vi dim ka ko dru ga či je mi-
slim ne go ra ni je. Kad ste unu tra, raz u me te pro ble me, ba ri je re, vi di te šta se sve ne mo že, 
po ku ša va te da vi di te ka ko da ne što ipak ura di te. Kad ste spo lja, on da vas za ni ma gde su 
re zul ta ti, za što ra di sto hi lja da na stav ni ka, a ja i da lje se dim sa svo jim de te tom i pod u ča-
vam ga. Za to bi ima lo smi sla da oni ko ji su unu tra i oni ko ji su na po lju na đu za jed nič ku 
vi zu ru i me đu sob no sa ra đu ju na ot kla nja nju pro ble ma.

Sle de ća la tent na te ma su ko ba, do du še, ne do volj no ja sno ar ti ku li sa na, ti če se 
po gle da na ško lu kao me sta za za po šlja va nje na stav ni ka, s jed ne, i me sta za uče nje i raz voj, 
s dru ge stra ne. Ako gle da te na pr vi na čin, za ni ma ju vas uslo vi ra da, na pri mer. Ako gle-
da te na dru gi na čin, on da po sta vlja te dru ga či ja pi ta nja, ko ja se ti ču re zul ta ta, kva li te ta. 
Ras ko rak iz me đu ova dva ugla gle da nja i da lje je ve li ki. Ne ma mo ob je di nje nu na stav nič ku 
po li ti ku ko ja bi vo di la ra ču na i o jed nom i o dru gom uglu.

Na po slet ku, ima mo i im pli cit ne te o ri je obra zo va nja, s jed ne, i ja snu stra-
te gi ju, s dru ge stra ne. Obra zo va nje je vr lo ne zgod na oblast – sva ko ko go vo ri o njoj ima 
ba rem dva na est, ako ne i dva de set ili dva de set pet go di na is ku stva bo rav ka unu tar si ste ma, 
u svoj stvu uče ni ka ili stu den ta. Na osno vu tog lič nog is ku stva sva ko stvo ri ne ku vr stu te o ri je 
o to me šta va lja, a šta ne va lja, šta tre ba, a šta ne tre ba či ni ti, i u nju du bo ko ve ru je. Me-
đu tim, te te o ri je su po pra vi lu vr lo da le ko od ja sne stra te gi je ili ja sno em pi rij ski i te o rij ski 
za sno va nog kon cep ta, a u obra zo va nju na ža lost če sto još uvek ima ju pre va gu.
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Gde smo sa da i ko ja nas još uz bu đe nja če ka ju?
Pre sve ga že le la bih da vam uka žem na ne sum nji ve in di ka to re uspe ha. Po ve ćan 

je ob u hvat de ce od tri do pet go di na pred škol skim obra zo va njem, u od no su na 2005. go-
di nu, sa 33 od sto na 44 od sto, i od 5 do 6 go di na sa 66 na 91 od sto. Za ni mlji vo je vi de ti 
da se pro ce nat de ce ra nog uz ra sta iz rom skih na se lja, ko ju uvek vi di mo kao naj u gro že ni-
ju ka te go ri ju de ce, ta ko đe po ve ćao u ovom pe ri o du, na osno vu po da ta ka MIKS-a, ko ji 
spro vo di UNI CEF (vi di sli ku 1). Ovaj trend du pli ra nja ob u hva ta je na sta vljen i u po gle du 
ob u hva ta rom ske de ce osnov nom ško lom, pra ti li smo ga iz go di nu u go di nu.

Ta ko đe, sma njio se pro ce nat funk ci o nal no ne pi sme nih pet na e sto go di šnja ka 
na Pisa is pi ti va nju iz me dju 2006. i 2009. sa 52 na 33 od sto (vi di sli ku 2). No ve re zul ta te 
Pisa iz 2012. sa zna će mo u de cem bru 2013 (ob ra da re zul ta ta za sve ze mlje ko je uče stvu ju u 
is pi ti va nju tra je oko go di nu i po). Ja vas mo lim da pra ti te ove po dat ke, a po seb no ana li ze 
raz lo ga za uspe he i ne u spe he.

Slika 1 Slika 2

INDIKATORI USPEHA KORAK PO KORAK

Smanjen procenat funkcionalno nepismenih petnaesto-
godišnjaka sa 52% na 33% u domenu čitalačke pismenosti 
(Pisa 2009)

Promena u procentu učenika koji nisu dostigli nivo funkcionalne 
pismenosti u domenu čitanja 2006. i 2009. godine
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Na pre dak je vi dljiv i po to me da se sve vi še ško la uklju ču je u raz li či te ino va tiv-
ne pro gra me. Ako po gle da te ma pu Sr bi je (vi di sli ku 3), vi di se u ko jim op šti na ma ko li ko 
ško la spro vo di ne ki ino va tiv ni pro gram. Vi di se da je sve ga de vet op šti na bez ijed ne ško le 
u ne kom pro gra mu, sve osta le ima ju ta kve ško le, a mno ge i vi še njih. Ove ško le su pra vi 
raz voj ni re sur si, ko je tre ba is ko ri sti ti, ve li ka in ve sti ci ja za bu duć nost, na to me se da lje 
mo že gra di ti.

 Ali, na rav no, ima mo i vr lo lo še in di ka to re. Iz li sta ću ne ko li ko ma nje po zna-
tih, a si stem ski ve o ma bit nih. Pre sve ga, mo ti va ci ja uče ni ka za obra zo va nje i uče nje. Na 
osno vu is tra ži va nja Pisa uzor ka 2009, ana li zom pro fi la mo ti va ci o ne struk tu re uče ni ka 
utvr đe no je da sa mo 17 od sto uče ni ka spa da me đu one ko ji su isto vre me no i ne ank si o zni, 
i mo ti vi sa ni, i sa mo e fi ka sni. To su uče ni ci ko ji gu ra ju, vu ku i sa nji ma na stav ni ci vo le da 
ra de. Osta li su ili ne mo ti vi sa ni, ili ank si o zni i ne za in te re so va ni, sa nji ma je kom pli ko va-
ni je ra di ti u ško li (vi di sli ku 4). Ali po sto ji i pa ra lel na sli ka o to me ka ko iz gle da na stav-
nič ki pri stup mo ti va ci ji uče ni ka, ona u ve li koj me ri ko re spon di ra sa gor njim po dat kom. 
Oko 40 od sto na stav ni ka sma tra da su za mo ti va ci ju od go vor ni ro di te lji, da mo ti vi sa nje 
uče ni ka ni je za da tak na stav ni ka. Oče ku jem da će oni svo ju pa žnju usme ri ti na gor njih 17 
od sto uče ni ka, a osta lih 83 od sto pre te žno za ne ma ri ti.

Slika 4Slika 3

ALI: MOTIVACIJA UČENIKA

Vanškolski status
je važniji od škole
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Ta ko đe, sto pa osi pa nja iz si ste ma obra zo va nja je ve o ma vi so ka (vi di sli ku 5), 
oko 19 od sto, i re ša va nje pi ta nja osi pa nja tra ži ozbilj nu ak ci ju. Pro ce ni te sa mi ko li ki je 
to du go roč ni gu bi tak ljud skih re sur sa za ce li nu dru štva. Još je dan no vi po da tak tre ba da 
nas za bri ne – on go vo ri o fra pant noj či nje ni ci da za pra vo in sti tu ci je ne re a gu ju kad se 
de si osi pa nje (vi di sli ku 6). Po da tak iz sve žeg is tra ži va nja IP SOS-a se od no si na osi pa nje 
iz pred škol skog pro gra ma i go vo ri o to me da si stem re a gu je u sve ga de se tak od sto slu ča je-
va, ne što če šće u se o skim pre de li ma gde su ma le ško le i ne po sred ni ji od no si, a naj ma nje 
u Be o gra du. U svim osta lim slu ča je vi ma si stem na pro sto ne re a gu je – ni šta, de te do šlo, 
bi lo, oti šlo, ne ma ve ze. Ne ma ni kog ko će da po zo ve, ko će da ode, ko će da pro ve ri, ko 
će da ja vi, ko će da tra ži da se de te vra ti. Kao da se svi ra du ju što će ima ti ma nje po sla...

I ko nač no, još je dan va žan po da tak CEPS-a iz Lju blja ne ko ji go vo ri o to me 
da su ro di te lji u svim ze mlja ma ju go i stoč ne Evro pe, pa ta ko i u Sr bi ji, sko ro pot pu no is-
klju če ni iz ži vo ta ško le, oni ni su po zva ni da uče stvu ju u škol skom ži vo tu osim da do đu na 
ro di telj ski sa sta nak i da pre u zmu đač ku knji ži cu (vi di sli ku 7). Po per cep ci ji oko de set hi-
lja da ro di te lja, ško le naj če šće ni šta ne ra de da ih po zi va ju, da ih uklju če, da ih ani mi ra ju, 
da ih uva že, da ih pi ta ju itd. Simp to ma tič no, per cep ci ja di rek to ra je dva pu ta po volj ni ja 
po ško le. Me đu tim, za ovo pi ta nje per cep ci ja ro di te lja je naj bit ni ja.

Slika 5 Slika 6

ALI: VISOKA STOPA OSIPANJA

- Niska stopa učešća (posebno romske dece)
- Osipanje iz osnovnih škola
-  Osipanje između osnovnog i srednjeg obrazovanja
- Osipanje iz srednjih škola

Podaci:  EUROSTAT (2008) i Nacionalna služba za statistiku Srbije. 
Podaci za Srbiju prikazuju u stvari bolju sliku jer nema dovoljno 
informacija
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Ku da da lje?
Oče ki va nja dru štva su se pro me ni la u od no su na pe riod od pre 20 go di na. 

Po li ti ke su se pro me ni le. Pri me nju ju se no vi za ko ni. Uzi ma ju se u ob zir no vi po da ci. Ali, 
osnov ni me ha ni zmi si ste ma obra zo va nja su osta li isti, po što ne ko li ko ključ nih pro ble ma 
(ljud ski re sur si, fi nan si je, in fra struk tu ra od no sno mre ža i vr sta ško la) i da lje ni su re še ni i 
kon ti nu i ra no pro iz vo de da lje pro ble me o ko ji ma sam ma lo čas go vo ri la. A ima iza zo va s ko-
ji ma se još ni smo ni su o či li. Mi i sa da re ša va mo pro šle pro ble me, pro ble me ko je su dru ge, 
bo lje ze mlje odav no re ši le, a ne ba vi mo se pro ble mi ma ko ji su pred na ma. Evo jed ne pla-
uzi bil ne li ste bu du ćih te ma: Gde su kre a tiv nost i ino va ci ja u ško li? Gde je pred u zet ni štvo 
ško le i na stav ni ka? Gde je uče nje da se uči? Oni se po ja ve u ne kom tek stu, u ne kom za ko nu, 
i po sle to ga ne de si se ni šta, si stem ni je spre man da po gle da una pred. Gde su so ci ja li za ci ja 
i de mo krat ske vred no sti ce le po pu la ci je? I ma lo uže: gde su so ci jal ni part ne ri? Naš je kon-
ti nu i ra ni pro blem što se lju di ne sre ću i ne ra de za jed no. Mi ni star stvo i dr žav na upra va ne 
mo gu da od go je svo je part ne re, njih tre ba dru štvo da od go ji da bi se on da oni mo gli sre sti 
sa upra vom. Gde su me di ji? Od mah će mo se slo ži ti da njih obič no ne ma, iz u zev ka da go ri 
ku ća. A pri tom su me di ji glav ni po sred ni ci pu tem ko jih ro di te lji, na stav ni ci i svi dru gi mo gu 
po če ti da sti ču sli ku o obra zo va nju, ko ja se ne za sni va sa mo na im pli cit nim te o ri ja ma. Ka ko 

Slika 7

ALI: RODITELJI ISKLJUČENI

– Isključeni roditelji (roditelji romske dece još više isključeni), 
na osnovu podataka novijeg istraživanja OSI-a
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se sa obra zo va njem po ve zu ju kul tu ra, umet nost, sport? Kao što su ta mi ni star stva raz li či ta, 
ta ko su to i odvo je ne de lat no sti ko je se ne do di ru ju i ne osla nja ju jed na na dru gu.

Ta ko đe, či ni mi se da je do dat ni ve li ki pro blem što pod obra zo va njem mi sli-
mo na ško le, a pod ško la ma mi sli mo na dr žav nu upra vu, i on da da lje o sve mu to me vi še 
ne mi sli mo.

Mo je pre po ru ke su vr lo krat ke.
Va žno je pred obra zo va nje po sta vlja ti mak si ma li stič ke zah te ve, bez ob zi ra na 

pri li ke, jer će mi ni ma li stič ki zah te vi do ve sti do uru ša va nja dru štva. Tre ba re ša va ti bu du će, 
a ne pro šle pro ble me. Mi u stva ri i da lje re ša va mo ono što vu če mo iz de ve de se tih, a ni smo 
po sta vi li no ve iza zo ve, ni smo re kli – ovo tre ba ura di ti za bu duć nost kao da ne ve ru je mo da 
bu duć nost po sto ji i da ipak pr ven stve no od nas za vi si ka kva će ona bi ti. Ve o ma je va žno da 
se od ne gu je ši ro ko dru štve no part ner stvo, i iz van si ste ma obra zo va nja: kul tu ra, sport, me-
di ji, umet nost, lo kal na za jed ni ca, pri vre da, zdrav stvo, omla di na, ro di te lji. Ta ko će mo se 
pri pre mi ti za sa svim nov mo del obra zo va nja, u ko jem ško la ni je cen tral no me sto uče nja i 
raz vo ja. Ne ko mi je ne dav no re kao, ne ko va žan – haj de, vi struč nja ci iz mi ni star stva, ka ži te 
nam ka ko će ško la iz gle da ti za tri de set go di na, a mi će mo on da la ko da is po ru či mo od go-
va ra ju će uči te lje i na stav ni ke. A šta ako ne bu de ško la? Ne mi slim to baš sa svim ozbilj no, 
ali haj de da raz mi šlja mo i o ne kim dru gim va ri jan ta ma – ka ko bi još obra zo va nje mo glo 
da iz gle da. Ta kav na čin raz mi šlja nja zah te va krup nu re or ga ni za ci ju svih ko ji se ba ve obra-
zo va njem. A u me đu vre me nu, tre ba pre u ze ti od go vor nost i ini ci ra ti sa rad nju. I ne če ka ti 
da nas ne ko po zo ve, ba vlje nje una pre đi va njem obra zo va nja mo ra bi ti za jed nič ka ak ci ja.

Na kra ju još je dan, po ma lo neo bi čan sa vet. Ako že li te da se bo lje upo zna te sa si-
ste mom obra zo va nja, bi lo gde i bi lo kad, pred la žem vam dva efekt na na či na. Po gle daj te ka ko 
si stem iz gle da s na lič ja. Na lič je je ono što vi di mo ka da gle da mo iz ugla si ro ma šnog de te ta, de-
te ta či ji ro di te lji ni su obra zo va ni. Po zi vam vas da ba ci te po gled iz tog ugla i vi di te ka ko si stem 
iz gle da. Uzmi te taj po gled kao lak mus. Ako i ta da obra zo va nje pru ža kva li tet, on da je do bro. 
Ako, pak, ni šta ne da je, ima mo ozbi ljan pro blem. I dru go, po sma traj te si stem iz ugla uče nja 
i vi di te da li u ško li, na ča su, po sto je če ti ri ključ na ele men ta. Pr vo, ne ki ja san cilj uče nja ko ji 
se ne svo di na re pro duk ci ju; ko ji go vo ri o ne koj no voj mi sa o noj ak tiv no sti ko ju tre ba na u či ti, 
npr. da de te bu de u sta nju da upo re di ovo sa onim, da pri me ti raz li ku, no vi nu, da bu de u 
sta nju da iz vu če za klju čak ko ji ne što zna či itd. Za tim mo ti va ci ja, ba vi li se ne ko u ško li ti me da 
de te ho će, že li da na u či to što je cilj uče nja, ili ne. Po tom, pri li ka za pri me nu zna nja. Ve šti ne 
se na i me mo ra ju na li cu me sta prak ti ko va ti. Ko nač no, do bi ja li de te po vrat nu in for ma ci ju to-
kom ve žba nja, i to od mah i na na čin ko ji je nje mu pot pu no ja san. Ako na đe te sva če ti ri ele men ta 
u istom vre men skom seg men tu, sva je pri li ka da si stem ipak ra di. Ako je dan od tih ele me na ta 
ne do sta je, ne će se de si ti uče nje, i ne će se do bi ti ono zbog če ga obra zo va nje tre ba da po sto ji.



Tinde Kovač Cerović.


